

北京高校开展思政课教师同备一堂课活动

师生热议五四精神 担当新使命

教育

本报讯(记者 刘婧)“今年是五四运动一百周年,青年大学生们应如何加深对五四运动历史意义和时代价值的认识?”4月24日下午,北京市委教育工委在中国人民大学举行“北京高校思政课教师同备一堂课”活动,以师生共同参与的方式学习习近平总书记中央政治局第十四次集体学习的讲话精神。

中国人民大学马克思主义学院教授杨凤城介绍说,总书记在讲话里特别提出了用“大历史观”来审视研究五四运动,这为我们审视研究五四运动提出了一

个新的要求,即要“运用历史的长镜头广角镜来看五四运动”。杨凤城强调说,放在鸦片战争170多年的奋斗史和中国共产党成立90多年的历史中审视五四运动可以带来很多启发,在19世纪60、70年代,改良思潮经过戊戌维新,特别是孙中山先生领导的辛亥革命,都对五四一代知识青年有着直接或间接影响。从中国共产党90多年的奋斗史来看,它的关联更直接,五四运动为中国共产党做了思想上的准备,从这个意义上讲,没有五四运动就不会有中国共产党,也就不会有中国的未来和今天。

同时,杨凤城说到,总书记将五四精神概括为“爱

国、进步、民主、科学”八个字,事实上已经不是第一次提出,这一次重申,基于历史的本真事实,同时又适应时代的要求,对五四精神作出概括和总结。

中国人民大学公共管理学院2017级硕士生孙琳告诉北京青年报记者,百年前的青年曾为“救国”而走向街头,百年后的广大青年也应该为了“强国”而贡献出自己的一份力量。中国人民大学马克思主义学院中共党史系本科生、“青马英才”厚重大人才培养计划学员代表何成云作为学生代表参加了此次集体备课。她认为,五四运动到今天已经一百周年了,这一百年里中国人民走过了一条从“站起来”到“富起来”再到

“强起来”的道路,尤其是近十年,正处于国家从“富起来”到“强起来”这个历史转变的时间点,对五四精神最好的纪念就是一方面掌握扎实的专业本领,另一方面把这个本领应用于现实,要把个人的理想融入到实现中华民族伟大复兴的中国梦中去。

据市委教育工委副书记狄涛介绍,北京高校将继续以思政课改革创新为抓手,围绕学习研究五四运动和五四精神,开展以“学起来”“唱起来”“讲起来”“做起来”为主要内容的爱国主义主题教育活动,推进习近平新时代中国特色社会主义思想“进教材、进课堂、进学生头脑”,为纪念五四运动100周年营造浓厚氛围。

对话

五四精神赋予当代青年新的使命

科学本身的追求。所以说,爱国是基础,后面三个是建立在爱国的基础上,不断的升华和发展的过程。

北青报:总书记在谈话中提到“把研究五四精神同研究民族精神和时代精神统一起来,同研究党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化统一起来”,你认为如何理解这两个“统一”?

何虎生:两个统一起来是基于历史和现实的历史结论,第一个“统一”,是因为五四运动讲的“爱国、进步、民主、科学”在中华文明里有非常多的体现。民族

精神是五四运动的源流,五四精神是民族精神的继承。第二个“统一”,是因为,在革命战争年代形成的一些革命文化和精神,如井冈山精神、延安精神、西柏坡精神等,一方面来源于五四精神,同时也是五四精神新的发展和发扬,两者不能偏废。

北青报:你认为当代青年人如何践行“五四精神”?

杨凤城:关于这个问题,我也想用八个字来回答。“立志高远,脚踏实地”。什么叫立志高远,我们今天纪念五四运动一百周年,我们回想一下五四运动成长

起来的一代共产党人,他们有什么样的品格精神境界,如果让我来概括,我觉得那就是信念坚定,心胸开阔,坚韧不拔,勇往直前,这是一种精神的锤炼,现在的青年学子要注重立志高远,锤炼品格。第二点就是脚踏实地,学生的本职是学习,把学习学业搞好,将来走上工作岗位,为中国特色社会主义做更大的贡献,要“咬定青山不放松”,深入学习钻研业务,将来必定迎来潮平两岸阔,风正一帆悬的境界。

文/本报记者 刘婧



“一带一路”峰会志愿者过生日

本报讯(记者 李宁)昨天,第二届“一带一路”国际合作高峰论坛在国家会议中心开幕,当天,约有1000余名志愿者在此上岗服务。中午,趁着志愿服务短暂的休息时间,北京团市委在志愿者之家为20余名在论坛期间过生日的志愿者们带来了惊喜,给大家开了个简单而有意义的生日会。

12点左右,设于国家会议中心地下餐厅一隅的志愿者之家一下子热闹了起来,过生日的志愿者和他们的同学欢聚一堂,桌子上已经摆好了有着“一带一路”图案和文字的主题生日蛋糕,大家一起唱生日歌、吹蜡烛、切蛋糕,为这两天过生日的志愿者们送上祝福。北京邮电大学的学生志愿者李彦榕说:“我很荣幸能参加‘一带一路’高峰论坛的志愿服务,没想到今天还能在志愿者之家跟同学们一起过生日,这个生日太有意义了,特别开心!”北京航空航天大学南照博则表示,今后还要参加更多的志愿服务活动,因为在奉献自己力量的同时也能提升自己各方面的能力。

据了解,“一带一路”国际合作高峰论坛期间,将有2000余名会议志愿者上岗服务,他们主要来自北京师范大学、中国传媒大学、北京工业大学等高校,以及京城机电、金隅集团等企业,服务范围涵盖会务、礼宾、接待、新闻宣传等领域。

志愿者之家的设置,旨在让服务于“一带一路”国际合作高峰论坛的志愿者们在工作间隙和轮岗的时候能有个舒适的学习、休息和物品存放的空间。北京青年报记者看到,志愿者之家约有200余平方米,工作区域设有五台笔记本电脑和一台打印机,方便进行即时工作安排、打印志愿服务相关资料等,并设有信息栏,可以随时发布各种志愿工作信息。学习区域则



20余名在高峰论坛期间过生日的志愿者欢聚在一起

摆有桌椅,桌上放着《志愿者工作手册》《2019年重要活动志愿者通用读本》等资料,供大家随时翻阅。

此外,由于前来参会的媒体众多,为他们提供服务的志愿者也比较集中,在新闻中心还设有一处

更加简洁的志愿者之家,里面的主要设施是置物架和椅子,可供近百名志愿者在工作间隙临时休息,让志愿者们以更饱满的精神状态投入服务。

摄影/本报记者 袁艺

西城严审档案转出 委托代办手续

本报讯(记者 解丽)昨日,北京青年报记者从西城区人社局了解到,该区将对档案转出委托代办手续进行严审,以避免因档案转出过程丢失,确保人事档案的安全。

西城区人力资源公共服务局相关负责人表示,在近期已经完善了档案转递管理规定,档案转出若非本人办理,需严格审查代办人身份。

据其介绍,目前,个人委托存档人员在办理档案转出时需本人身份证、拟调入单位出具的《商调函》、存档凭证(需交回)、《个人委托存档档案合同书》(需交回)等。而对于非本人办理的,新规定要求,委托人与被委托人须为同一家庭户籍成员(即户口在同一户口簿上),同时准备委托书及双方身份证、户口簿原件办理。若委托人与被委托人非夫妻关系且户口不在同一户口簿上,准备委托书、双方身份证、结婚证原件办理。

相关负责人表示:“之前委托办理档案转出时,有不少是朋友代办,就发生过档案转出后丢失,档案本人不认同之前的代办的现象,因此,我们此次对转出委托代办手续进行严审,甚至对于有委托书的代办,也会打电话进行核实,核实无误后再进行档案转出。”

顺义仁和镇 搭建政企合作平台

本报讯(记者 王斌)近日,顺义区仁和镇30余家企业来到高顺云港新能科技园,开展政企共建活动。北京青年报记者了解到,活动过程中,仁和镇首次搭建党建交流合作平台,通过党建引领政企共建,促进政府与企业之间的沟通交流,为今后进一步优化营商环境奠定基础。

据顺义区仁和镇相关负责人介绍,自2016年以来,仁和镇为推进地区经济转型升级与可持续发展,已疏解一般制造业企业15家。高顺云港新能科技园的所在地,过去曾是一家生产制造输变电设备的大型工厂。面对创新发展新趋势,仁和镇积极助推企业转型发展,协助该公司将生产环节外迁,拆除老旧厂房,建成总建筑面积近10万平方米的高顺云港新能科技园。据了解,目前该园区已引进科技创新型、总部型企业300余家,注册资金总额达到30亿元,预计园区年纳税额可达4亿元。

“嫦娥四号”试验队队旗 入藏国家博物馆

本报讯(记者 赵婷婷)一面“嫦娥四号”月球探测器试验队队旗和九枚载人航天器发射任务队徽昨天正式入藏国家博物馆,丰富了国博在当代航天科技物证的收藏,也记录了当代中国航天事业的伟大历程。

这面鲜红的试验队队旗上,有“嫦娥四号”月球探测器研制团队队员的集体签名。它的背后还有一段感人的记忆。2018年8月16日,中国空间技术研究院召开了嫦娥四号任务动员大会,全体队员在队旗上郑重签名,立誓取得任务的圆满成功。

进驻发射场后,在嫦娥四号探测器试验队举行的进场动员会上,队旗见证了全体队员满满的信心和誓言。在发射场执行发射任务的92天内,这面旗帜始终悬挂在测试厂房,鼓舞着试验队员们奋力拼搏。2018年12月8日,嫦娥四号探测器成功发射后,这面旗帜跟随试验队队员转移至北京飞行控制中心,并张贴在飞控试验队工作间,见证了队员们精稳操作、获得任务圆满成功的全过程。



下载北京头条App
让现在告诉未来

主編/朱冬松 編輯/張穎 李飛 美編/王慧 責校/項斌

第二期普通车指标申请数增7万多 新能源指标新申请者或将等待8年

5060名“老赖”不能参与小客车指标分配

交通

本报讯(记者 刘璋)昨天,北京小客车指标办发布了今年第二期小客车指标配置数据。本期普通车指标申请人数比上期增加了7万多,中签难度或将再次攀升。新能源指标方面,今年个人新能源指标已经分配完毕,如果按照目前的新能源指标分配规则测算,新申请者或将等待8年才能获得指标。此外,5060名“老赖”被限制参与指标分配。

据北京小客车指标办消息,截至2019年4月8日24时,普通小客车指标申请个人共有3209304个有效编码。经市公安局交通管理部门审核确认,2018年2月26日中签过未用个人普通小客车配置指标46个,按规定纳入本期个人普通小客车指标配置,因此本期将配置个人普通小客车指标6379个;配置单位普通

小客车指标266个。

北京青年报记者统计发现,今年第一期,普通小客车指标申请个人共有3135548个有效编码,当期约2367人抢一个指标。而本期普通车指标申请数增加了73756个,普通车摇号中签难度或将再次攀升。

北青报记者了解到,随着去年“普通车指标缩减”摇号新规的发布,普通车中签难度不断攀升。去年6月,北京市发布外埠车限行新政,不少在京开外地车的常驻居民加入“摇号大军”,摇号中签越来越难。同时,因去年以来新能源指标获取难度越来越大,不少申请者将新能源指标申请再次转为普通车指标申请。多种因素叠加,导致普通车指标“一票难求”。

今年第一期新能源小客车指标申请个人共有443636个有效编码,本期申请人数减少。北青报记

者了解到,2019年个人新能源小客车指标额度为54000个,这些指标已经在第一期分配完毕。按照《关于示范应用新能源小客车配置指标轮候配置有关规定的通告》规定,个人和单位新能源小客车指标年度配额已用尽,审核通过的有效申请编码按照规定将继续轮候配置。如果按照目前的新能源指标分配规则测算,新申请者或将等待8年才能获得指标。

此外,按照《北京市高级人民法院北京市经济和信息化委员会北京市交通委员会关于限制失信被执行人参与本市小客车指标配置的工作意见》(京高法发[2018]74号),经本市法院认定,本期共有5060个失信被执行人被限制参与小客车指标配置。申请人如果对自身被纳入失信被执行人名单有异议的,可通过北京法院审判信息网(www.bjcourt.gov.cn)查询具体认定案由,也可以依法向法院提出。

全国将签发统一电子社保卡

持有电子社保卡看病后 可不排队直接线上支付

社保

本报讯(记者 解丽)昨天,人社部信息中心相关负责人就《关于全面开展电子社会保障卡应用工作的通知》回答记者提问。该负责人表示,今年要在所有地市实现签发应用全国统一标准的电子社保卡,不低于10%的持卡人(即至少1亿人)领取电子社保卡,所有地市均开通移动支付服务。这意味着,持有电子社保卡之人,在看病后不用排队即可直接线上支付或者在购药时扫码支付。

通知中明确,计划用2-3年时间逐步实现电子社保卡的广泛应用,形成社保卡线上线下相结合的综合应用模式。

其中,2019年,各地以身份认证、人社查询类业

务为电子社保卡基础应用场景,逐步拓展至就业服务、参保缴费、就医购药结算等高频高黏性应用场景,探索集成其他民生服务应用。今年要在所有地市实现签发应用全国统一标准的电子社保卡,不低于10%的持卡人(即至少1亿人)领取电子社保卡,所有地市均开通移动支付服务。

人社部信息中心相关负责人指出,群众申领了电子社保卡,除了能够在互联网上查询社保参保信息、就业人才服务信息、个人就业信息、职业培训信息、职业资格信息、职业技能等级信息、创业担保贷款扶持信息等等,还能申办线上业务,包括就业创业服务、社保服务、劳动用工服务、人才服务、调解仲裁服务等多类业务。更为方便的是,电子社保卡同时具有移动支付功能,可用于线上参保缴费、考试缴费、培训缴费、

医疗费结算等等。

许多城市目前已通过电子社保卡开通了就医购药服务功能,在就医时出示手机端电子社保卡,看病后不用排队可直接线上结算,或者在购药时完成扫码支付。

2020年,不低于25%的持卡人领取电子社保卡,普遍应用于线上身份认证、就业人才服务、社保信息查询、人社业务缴费、就医购药结算等业务场景,完成地方模式向全国社保卡服务平台统一支付结算模式的切换。

2021年,形成实体社保卡与电子社保卡广泛协同并用的线上线下“一卡通”服务管理模式,为其他政务服务、金融服务、智慧城市服务领域深入应用电子社保卡提供全面支撑。